



鼓舞大众  
团结大众  
服务大众

中共山东省委机关报  
1939年创刊

# 大众日报



大众日报客户端



大众日报微信

2020年4月6日

星期一

农历庚子年三月十四

第28086期

今日4版

热线电话: 0531-85193911

## 书写共建人类命运共同体的战“疫”篇章

### ——记习近平主席推动新冠肺炎疫情防控国际合作

全球确诊病例突破100万例，疫情波及200多个国家和地区；一些国家宣布进入“紧急状态”，全球股市剧烈震荡……新冠肺炎疫情严重挑战公共卫生安全，全面冲击世界经济运行，深刻影响社会生活运转。

这场全球公共卫生危机，既是对国际合作的考验，也是对大国担当的检验。

疫情发生以来，习近平主席时刻关注国内外疫情形势，高度重视抗疫国际合作，多次作出重要指示批示，频频开展元首外交，从构建人类命运共同体高度，亲自推动疫情防控国际合作。

1月20日，在中国国内疫情严峻时刻，习近平主席作出重要指示：“要及时发布疫情信息，深化国际合作。”

1月28日，在人民大会堂会见世界卫生组织总干事谭德塞时，习近平指出：“中国政府始终本着公开、透明、负责任的态度及时向国内外发布疫情信息，积极回应各方关切，加强与国际社会合作。”

2月5日，会见来华访问的柬埔寨首相洪森时，习近平表示：“中方将继续本着公开、透明态度同包括柬埔寨在内的各国加强合作，共同有效应对疫情，维护全球和地区公共卫生安全。”

●1月下旬以来，习主席的外交日程保持着频快节奏：同25位外国领导人和国际组织负责人32次通电话，同专程访华的柬埔寨首相、蒙古国总统、巴基斯坦总统、世卫组织总干事谭德塞会见，向欧盟、韩国、伊朗、意大利、法国、德国、西班牙、塞尔维亚领导人致慰问电，给世卫组织总干事谭德塞、美国盖茨基金会联席主席比尔·盖茨等回信……

●中国与全球180个国家、10多个国际和地区组织分享疫情防控和诊疗方案；同100多个国家和国际组织举行专家视频会议；向120个国家和4个国际组织提供物资援助，向伊朗、伊拉克、意大利等国派遣医疗专家组……

2月23日，在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议上，习近平主席强调：“要继续同世卫组织保持良好沟通，同有关国家分享防疫经验，加强抗病毒药物及疫苗研发国际合作，向其他出现疫情扩散的国家和地区提供力所能及的援助，体现负责任大国担当。”

3月12日，同联合国秘书长古特雷斯通电话时，习近平主席强调：“国际社会应当加紧行动起来，有效开展联防联控国际合作，凝聚起战胜疫情的强大合力。”

3月17日，同专程访华的巴基斯坦总

统阿利维会谈时，习主席表示：“中方愿为防止疫情在世界范围内扩散蔓延作出更多贡献。”

3月26日，在二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会上，习主席呼吁：“当前，国际社会最需要的是坚定信心、齐心协力、团结应对，全面加强国际合作，凝聚起战胜疫情强大合力，携手赢得这场人类同重大传染性疾病的斗争。”

……  
“加强疫情防控国际合作是发挥我国负责任大国作用、推动构建人类命运共同

体的重要体现。”

这是中国的理念与主张，更是中国的作为与担当。

#### 情谊篇：“患难见真情”

“相互支持、合作共赢始终是中意全面战略伙伴关系的主旋律。值此意大利困难时刻，中国政府和人民坚定支持意大利抗击疫情的努力，愿开展合作，提供帮助。”

意大利总统马塔雷拉日前收到一封来自中国国家主席习近平的慰问电。此前，在中国抗疫艰难时期，马塔雷拉总统曾专门提议在总统府奎里纳莱宫举办一场特别音乐会声援中国。

在给习主席的回信中，马塔雷拉总统写道：“主席先生，您充满鼓励的话语，以及中国正在给予意大利的支持，在我看来，都是当前形势之下我们之间的具体合作……期望尽快与您再次见面，共叙我们之间的牢固友谊。”回信当天，中国抗疫医疗专家组携带医疗防疫物资和设备飞赴罗马，成为第一批抵达意大利的国际援助者。

(下转第三版)

## 清明假期首日全国各地网络祭扫平台服务群众1336万人次

### 网络祭扫渐成文明祭扫新风尚

新华社北京4月5日电 民政部5日发布消息，据统计，清明节假期首日（4月4日）各地网络祭扫平台服务群众1336万人次，通过网上建立纪念空间、书写寄语等方式满足群众祭扫需求，网络祭扫逐渐成为今年文明祭扫新风尚。

同时，清明节假期首日全国各地开放现场祭扫服务的殡葬服务机构（设施）共7729个，接待祭扫群众约572万人次，疏导车辆约123万台次，参与服务保障的工作人员53万余人。各地举办公益性集体代祭服务8500余场，完成个人代祭服务约22万宗，群众通过网络、手机直播等方式观看祭扫仪式，缅怀逝者。

民政部提醒广大公众，及时关注当地天气变化和交通路况信息，做好个人防护，择时错峰出行，文明低碳祭扫。北京北部、河北北部和西南部、山西东南部、四川南部、云南北部等地的群众，还需关注高森林火险红色预警，注意火源管控，严禁野外用火，过一个平安、文明、和谐的清明节。

## 山东开展村级便民服务标准化工作

### 提供“一门式”“一站式”便民服务

□记者 王红军 报道

本报济南4月5日讯 “统一名称标识、统一场所设置、统一服务事项……”近日，省政府办公厅印发《关于推进全省村（社区）便民服务站标准化建设的指导意见》（以下简称《意见》），要求2020年9月底前，全省村和有条件的村实现便民服务站标准化。据了解，去年7月以来，我省已在8个县（市、区）的22个乡镇（街道）、322个村（社区）开展了便民服务站示范点建设。

《意见》要求，各市要以“六有一能”（有场所、有人员、有制度、有网络、有设备、有经费、能办事）为基本要求，进一步加强村（社区）便民服务站建设，深入推进政务服务向基层延伸，着力提升场所使用、窗口服务及管理运行标准化水平。

此次标准化建设，将与群众生产生活密切相关且适合在村级办理的养老保险、医疗保险、民政服务、社会救助、卫生健康服务、就业创业服务、退役军人事务、老年人优待、残疾人帮扶、惠农政策落实、法律顾问及纠纷调解、出具有关证明等公共服务类和水电气暖费收缴等便民服务类事项，纳入村（社区）便民服务站受理、办理或帮办代办，将适宜网上办理的事项纳入网上办理，为群众办事提供“一门式”“一站式”便民服务。鼓励将市场准入、用地许可等权力事项纳入社区便民服务站受理、办理。对量大面广的个人事项可委托银行、邮政等网点代理、代办。

据了解，全省村（社区）便民服务站实行“综合受理”，将部门分设的办事窗口整合为综合窗口，在具备条件的社区推行“一窗受理、全科服务”，推动服务窗口向“全科窗口”转变。同时，以满足办事服务和帮办代办需要为标准，配备配强村（社区）便民服务站工作人员，加强帮办代办人员管理，探索完善薪酬补助、责任追究等激励约束机制，促进人员队伍相对稳定，不断提升服务意识和水平。

## 我省推出政府采购“预付款”制度

### 24亿多元促就业创业资金支持复工复产

□记者 代玲玲 通讯员 张沫 邹晨辰 报道

本报济南讯 为有效应对疫情冲击，缓解企业资金周转困难，助力企业复工复产，日前，山东省财政推出政府采购“预付款”制度。各采购单位在政府采购合同中约定预付款，预付款比例不低于合同金额的30%，于政府采购合同签订生效并具备实施条件后5个工作日内支付。以人工投入为主的采购项目，适当降低预付款比例。与疫情防控有关的采购项目，最高预付比例可达100%，切实增强供应商履约能力。

疫情发生以来，山东省财政把稳就业作为当前财政支持疫情防控和经济社会发展的重中之重，全力以赴保障各项就业创业政策落实到位。今年省财政统筹中央补助资金、省级一般公共预算和社保基金预算等渠道安排促进就业创业方面资金24.31亿元，全力支持各地企业复工复产。

针对资金需求量大、企业反映迫切的失业保险稳岗返还政策，我省指导部分地区建立了稳岗补贴预付款制度，并督促市县财政部门简化资金拨付流程，不断提高资金拨付效率。同时，省财政已将稳岗补贴资金4亿元一次性拨付省级社保经办机构，切实提高资金拨付效率，确保企业充分享受政策红利。

## 我的英雄你回来了

□记者 李振 卢鹏 张楠 报道

本报济南4月5日讯 今天，在山东大学第二医院，我省第二批援助湖北医疗队队员、山大二院重症护理师宋淳和前来迎接他的妻子张倩紧紧拥抱。随医疗队出征时，宋淳和同为医护人员的张倩刚刚结婚3个月。

当天，我省援助湖北第二批返鲁人员暨对口支援黄冈市疫情防控前方指挥部和援助黄冈医疗队队员结束为期14天的集中隔离休整，受到同事、亲友热烈欢迎。

第二批返鲁人员为我省援助湖北第一、二、九、十、十一批医疗队和黄冈前方指挥部部分人员，总计576人。其中，第一批医疗队于1月25日农历大年初一从济南出发飞赴湖北，进驻黄冈大别山区区域医疗中心开展重症患者救治，1月28日第二批医疗队启程增援。随后，我省又派出第九、十、十一批医疗队驰援黄冈，分组成下沉到黄冈市浠水、黄梅、团风、武穴、蕲春5个县市，帮助当地开展医疗救治工作。近两个月黄冈鏖战，山东医疗队队员们倾尽全力，共救治患者726人，包括重症、危重症患者189人。

4月5日，在潍坊市人民广场，一名潍坊援助湖北医疗队队员和孩子相拥在一起。（□新华社发）



## 重点工作攻坚看行动

### 应对疫情影响，威海放大“四港联动”海运价格、空运速度优势——

## 这家物流园国际寄递业务逆势快增

### 企业一线探访

□本报记者 陶相银

4月3日上午，在威海国际物流园内的海运快件监管中心，从韩国仁川港海运而来的快件包裹，被叉车成箱地运输到查验流水线前，然后接受扫码、扫描。流水线与各大快递公司的货车无缝对接，分拣、装车之后发往全国各地买家手中。

“2月份的海运快件业务暴涨，3月中旬以后才趋于正常。”威海国际物流园综合办公室主任王佳介绍，海运快件是指通过海运方式对进出境快件进行运输配送，有成本低、运载量多的优势。威海是继青岛后，国内第二个开通国际海运快件业务的城市。而威海国际物流园是威海首批通过海关备案的跨境电商物流企业，对跨境电商出口业务量和金额居山东首位。

2019年1月，《威海—仁川打造东北

亚物流中心谅解备忘录》签约，标志着威海与韩国仁川两地“四港联动”物流一体化工作正式启动。“四港联动”，指山东港口威海港、威海空港和韩国仁川的海港、空港联动。由于距离很近，威海和仁川之间的海运物流，本身就有着“海运价格、空运速度”的特点，极大带动了威海跨境电商的发展。2019年，全市跨境电商零售出口近20亿元，比2018年增长一倍。

新冠肺炎疫情对跨境电商和海运快件业务产生严重的不利影响，但威海借助“四港联动”物流一体化的优势，实现口岸国际寄递物流业务持续走高。面对不利局势，威海国际物流园考虑到跨境电商出口业务受货源及国内物流短途时间难以回暖情况的影响，决定在尽力保持出口业务量的基础上，加大对海运快件进口业务的开发。

春节前，威海国际物流园原定于1月31日上班，但受疫情影响，大部分部门的上班时间延迟到了2月10日。可在2月3日，物流园的进出境快件监管中心就开始上班，而且迅速进入加班状态。（下转第二版）

## 前2月我省跨境电商进出口增五成

□记者 代玲玲

通讯员 袁春 报道

本报济南讯 日前，记者从省商务厅获悉，前2个月，山东跨境电商通过海关跨境电商管理平台进出口保持快速发展，进出口额达3.5亿元，增长50.7%，成为推动山东外贸增长的新动能。

新冠肺炎疫情发生以来，省商务厅充分发挥跨境电商在开拓国际市场、对接国际订单、推动医疗物资出口等方面的优势和作用，帮助外贸企业渡过难关。

与阿里巴巴国际站等跨境电商B2B平台合作，以“山东省网上交易会”为主题举办系列线上推介活动，扩大山东企业线上出口。重点新增培育一批优秀企业，省财政统筹省级资金对企业上线平台发生的服务、推广费用给予支持，平台通过提供增值服务等方式降低企业上线成本，通过

“政府、平台、企业”三方共担的方式，助力企业由“线下”向“线上”转型，扩大跨境电商B2B出口。

目前，我省培育认定省级跨境电商公共海外仓53个，分布在美国、韩国、日本等26个国家近40个城市。疫情发生以来，我省统筹整合公共海外仓资源，充分发挥其在开拓国际市场中的“桥头堡”作用，协助省内外外贸企业特别是跨境电商企业开拓海外仓当地及周边市场。

加快落实跨境电商试点政策，支持青岛、威海、济南、烟台国家级跨境电商综试区以及潍坊、日照、临沂等跨境电商零售进口试点城市建设，指导企业用足用好跨境电商零售进口监管、零售出口“无票免税”等政策和通关便利化措施，扩大跨境电商进出口规模。

### 报端看点

网上纪念，云端“祭”语

这个清明更“清明”

●滨州：“云祭扫”平台“祭”语追思亲人

●烟台：VR参观祭英烈，重温峥嵘岁月

→ 要闻·2版

### 观澜

●“红色报人”李竹如等11名革命

烈士墓地清明迁建落成

